18 11. Linedrni zobrazend, matice vzhledem ke kanonické bdz

11. Linearni zobrazeni, matice vzhledem ke kanonické
bazi

Definice linearniho zobrazeni

Cv. 11.1 Rozhodnéte, zda nésledujici zobrazeni f: R? — R? jsou linearni:

(a) f(z,y) = (z,y+3)7,
(b) flz,y) = (z+2y,9)",
(c) f(z,y)=(0,0)T,
(d) flz,y) = (2% )"
Cv. 11.2 Rozhodnéte, zda nasledujici zobrazeni z prostoru R"*" jsou linearni:
(a) f(A) = AT,
(b) f(A) = In,
(c) f(A) =42
(d) f(A) = au,
(e) f(A) = RREF(A),

Matice linedrniho zobrazeni vzhledem ke kanonické bazi

Cv. 11.3 Pro linearn{ zobrazeni f: R> — R? dané piepisem f(z,y) = (z +y, z — y)T
vypo¢téte matici linearniho zobrazeni viiéi kanonické bazi.

Cv. 11.4 Najdéte obraz vektoru v = (—1,1,2)T pf¥i linearnim zobrazeni f: R3 — R2
definovaném:

£(1,0,0) = (1,1)", £(0,1,0) = (=1,2)", £(0,0,1) = (0,0)".

Cv. 11.5 Najdéte matici nasledujicich linedrnich zobrazeni v roviné R? vzhledem ke kano-
nické bazi:

(a) Otoceni o 90° proti sméru hodinovych rucicek.
(b

)

) Projekce na osu z.

(¢) Otoceni o 90° proti sméru hodinovych ruci¢ek a pak projekce na osu x.
)

(d) Projekce na osu x a pak otoceni o 90° proti sméru hodinovych rucicek.
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12.

Matice prechodu a matice lineArniho zobrazeni

Matice prechodu

Cv. 12.1 V prostoru R? uvazujme dvé baze

By ={(1,L,1)",(0,1,-1)",(2,0,1)"}, B ={(3,2,2)",(1,0,1)",(1,2,2)"}.
(a) Sestrojte matici prechodu od baze B; do kanonické.

(b) Sestrojte matici pfechodu od kanonické baze do baze B;.

(c) Uréete souradnice vektoru (1,2,0)7 vzhledem k béazi B.

(d) Sestrojte matici prechodu od baze By do baze B.

Cv. 12.2 Najdéte matici pfechodu od béze by, by, b3, by k bazi by, by, by, bs.

Cv. 12.3 Uréete matici pfechodu od baze B, do baze B, prostoru P2, je-li

By ={2*+1,22 =32+ 1,2° + 2 +3}, By={2+22+ 1,222 +1,2* — 2}.

Matice obecného linearniho zobrazeni

Cv. 12.4 Uvazujme linearni zobrazeni f: R? — R? zadané obrazy kanonické baze:

. 12,5

. 12.6

. 12,7

. 12.8

fle) =1, -11)",  fle2) = (0,1, 1)".
Uvazujme dvé baze
B ={(1,-1)",(1,)"}, By={(1,-1,1)",(1,0,1)",(0,1,1)"}.
Spoditejte:
(a) matici zobrazeni vzhledem ke kanonickym bazim, tj. . [f]... -
(b) matici zobrazeni od B; ke kanonické bazi, tj. . [f]z, -

kan *

)
)
(c) matici zobrazeni od kanonické bazi k By, tj. g, [f]
(d) matici zobrazeni od By k By, tj. p,[f]p, -

Uvazujme dvé linearni zobrazeni f, g: R® — R? zadana maticemi

3 1 3 1 11
B[f]kan = 101 ’ B[g]kan = 121 ’
2 1 2 1 1 3

kde B = {(1,0,—-1)T,(1,1,0)7, (1, =2, 1)T}. Urcete ranlg © f]

kan *

Méjme linearni zobrazeni f: U — V dané maticovym predpisem A = By [f] By -
Ukazte, ze matice RREF (A) reprezentuje stejné zobrazeni, ale vzhledem k jinym
bézim.

Zname matici ,[f]; linearniho zobrazeni f: U — U. Jak muzeme urcit matici
B’ [f}B’ vuci bazi .B/7

Mé&jme matici M linedrniho zobrazeni. Diskutujte, kolik linedrnich zobrazeni
popisuje matice M?



